
Die verwendeten Daten beruhen auf einer Online-Umfrage der YouGov Deutschland GmbH, an der 2040 Personen zwischen dem 
24.03.2017 und 27.03.2017 teilnahmen. Die Ergebnisse wurden gewichtet und sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahre.



Städtisch

Vorstädtisch

Ländlich

weiß nicht



Ausbau des Bus- und Bahnnetzwerks
(mehr Linien, mehr Fahrten)

Mehr Abstellflächen & Parkplätze für Autos

Mehr Abstellflächen & Parkplätze für Fahrräder

Sichere und besser ausgebaute Fahrradwege
innerhalb der Stadt

Einführung einer City-Maut

Innerorts Tempo 30



BB (1,2)

TB (4,5)

weiß nicht / keine Angabe

äußerst wichtig

sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig

TB: zusammengefasster Anteil positiver Antworten im Sinne der Fragestellung
BB: zusammengefasster Anteil negativer Antworten im Sinne der Fragestellung



Basis Netto (2040)

BB (1,2)

TB (4,5)

weiß nicht / keine Angabe

äußerst wichtig

sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig



BB (1,2)

TB (4,5)

weiß nicht / keine Angabe

äußerst wichtig

sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig



BB (1,2)

TB (4,5)

weiß nicht / keine Angabe

äußerst wichtig

sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig



BB (1,2)

TB (4,5)

weiß nicht / keine Angabe

äußerst wichtig

sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig



BB (1,2)

TB (4,5)

weiß nicht / keine Angabe

äußerst wichtig

sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig



weiß nicht

nein

ja



Weiß nicht / keine Angabe

Nichts davon

Sicherheit

Komfort

Stress

Flexibilität



Weiß nicht / keine Angabe

Trifft nicht zu (ich bin nie innerstädtisch mit meinem
Auto unterwegs / ich habe kein Auto)

Ich würde unter keinen Umständen auf die 
innerstädtische Nutzung meines Autos verzichten

Sonstiges

Bessere Verfügbarkeit von Carsharing-Fahrzeugen

Sichere Abstellmöglichkeiten für Fahrradfahrer

Deutlich höhere Spritpreise

Bessere ÖPNV-Anbindung an das Umland



Weiß nicht / keine Angabe

Ich bin gegen die Einführung der blauen Plakette

Ich bin für die Einführung der blauen Plakette, aber für Anwohner 
und ansässige Betriebe muss es Sonderregelungen geben

Ich bin für die Einführung der blauen Plakette ohne
Ausnahmeregelungen mit einer Übergangszeit

Ich bin für die sofortige Einführung der blauen Plakette ohne
Ausnahmeregelungen



Nie

Seltener

Mehrmals im Monat

Mehrmals in der Woche



Schlechte Mitnahmemöglichkeit des Fahrrads in 
Bus und Bahn

Risiko eines Fahrraddiebstahls

Eine Fahrradpanne

Schlechte oder fehlende Radwege

Unvorsichtiges Verhalten anderer
Verkehrsteilnehmer (Autos, Busse, Fußgänger … )



weiß nicht / keine Angabe

nein

ja



weiß nicht / keine Angabe

nein

ja



weiß nicht / keine Angabe

nein

ja



weiß nicht / keine Angabe

nein

ja



weiß nicht / keine Angabe

nein

ja



Weiß nicht / keine Angabe

Etwas anderes

Ich rufe die Pannenhilfe für Fahrradfahrer (telefonisch oder per App)

Ich steige mit dem defekten Rad auf Bus & Bahn um

Ich bitte telefonisch jemanden darum, mich abzuholen

Ich repariere das Fahrrad direkt selbst



Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie als
Radfahrer zu?

Weiß nicht / keine Angabe

Keine der Genannten

Ich trage in der Regel eine Warnweste

Ich trage wenn ich im Dunkeln unterwegs bin Kleidung mit
Reflektoren

Ich trage immer einen Helm

Ich habe Reflektoren an meinem Fahrrad

Ich habe gute Beleuchtung an meinem Fahrrad


